STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/16699

Thema: Abschiebungen aus Sachsen im 1. Halbjahr 2024

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Asylsuchende wurden im 1. Halbjahr 2024 nach § 58 Absatz 1
Aufenthaltsgesetz bzw. § 58 Absatz 3 Aufenthaltsgesetz aus Sachsen
abgeschoben? (bitte nach Rechtsgrundlage differenzieren und Ziel-
landern, Ort der letzten Unterbringung, Familienverband oder Einzel-
person, Alter und Geschlecht der Personen und Aufenthaltsdauer in
Deutschland aufschliisseln und gesondert angeben welche davon im
Rahmen der Dublin-lll-Verordnung abgeschoben werden)

Im 1. Halbjahr 2024 wurden insgesamt 424 abgelehnte Asylbewerberinnen
und Asylbewerber nach § 58 Absatz 1 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) im Zu-
standigkeitsbereich der Zentralen Auslanderbehérde (ZAB) abgeschoben.

Weitere Einzelheiten kénnen den folgenden Ubersichten entnommen wer-
den:

Zielstaat Anzah| Havtey
Abschiebungen | midnnlich | weiblich
Agypten 1 1
Albanien 8 4 4
Algerien 15 15
Armenien 3 1 2
Bosnien und Herzegowina 1 1
Gambia 2 2
Georgien 78 49 29
Ghana 2 2
Indien 2
Irak 11 11
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Der Staatsminister

Geschéftszeichen
(bitte bei Antwort angeben)
2-1053/174/42

Dresden, 5. August 2024

Hausanschrift:

Sédchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Stralenbahnli-
nien 3, 6,7,8,13

Besucherparkplatze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Zielstaat Ar]zahl darunter
Abschiebungen | minnlich | weiblich
Marokko 8 8
Moldau 1 1
Nigeria 8 2 1
Nordmazedonien 58 32 26
Pakistan 20 20
Serbien 26 16 10
Tunesien 58 56 2
Turkei 36 32 4
Venezuela 18 10 8
Vietnam 5 4 1
Bulgarien* 10 6 4
Frankreich* 13 11 2
Griechenland* 6 6
ltalien* 2 2
Kroatien* 2 2
Lettland* 3 2 1
Litauen* 1 1
Malta* 1 1
Osterreich* 8 8
Polen* 6 3 3
Rumaénien* 1 1
Slowakei* 1 1
Spanien* 2 2
Tschechien* 7 6 1
Gesamt: 424 325 99

Norwegen, Island, Schweiz und Liechtenstein.

* Abschiebung in Dublin-Staaten. Die Dublin-Ill-Verordnung gilt neben den Mitgliedstaaten der EU auch fiir

Ort der letzten Unterbringung der in Dublin-Staaten
abgeschobenen Personen

Anzahl

Aufnahmeeinrichtung

Erzgebirgskreis

Justizvollzugsanstalt/Abschiebehafteinrichtung

Stadt Chemnitz

Landeshauptstadt Dresden

Landkreis Bautzen

Landkreis Gorlitz

Landkreis Leipzig

Stadt Leipzig

Landkreis Mittelsachsen

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Zwickau

Vogtlandkreis
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Von den 424 Abschiebungen betrafen 173 Abschiebungen Personen aus Familienver-
baénden. Unter dem Begriff Familie werden Alleinstehende, Ehegatten oder Lebens-
partner mit mindestens einem minderjahrigen Kind betrachtet.

GroRe davon
Familienverband mannlich weiblich

Zielstaat

Albanien
Armenien
Bulgarien
Frankreich

Georgien

Nordmazedonien

Polen
Serbien
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Tschechien
Turkei
Venezuela
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Personen gesamt
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Von einer weiteren Beantwortung wird abgesehen. Die zur vollstédndigen Beantwortung
der Frage notwendigen Erkenntnisse liegen der Staatsregierung nicht unmittelbar vor.
Sie mussten aufwendig recherchiert werden.

Gemal Artikel 51 Absatz 1 Satz 1 Verfassung des Freistaates Sachsen (SachsVerf) ist
die Staatsregierung verpflichtet, Fragen einzelner Abgeordneter oder parlamentarischer
Anfragen nach bestem Wissen unverziglich und vollstédndig zu beantworten. Nach dem
Grundsatz der Verfassungstreue ist jedes Verfassungsorgan verpflichtet, bei der Aus-
tbung seiner Befugnisse den Funktionsbereich zu respektieren, den die hierdurch mit-
betroffenen Verfassungsorgane in eigener Verantwortung wahrzunehmen haben. Die-
ser Grundsatz gilt zwischen der Staatsregierung und dem Parlament sowie seinen ein-
zelnen Abgeordneten, so dass das parlamentarische Fragerecht durch die Pflicht der
Abgeordneten zur Ricksichtnahme auf die Funktions- und Arbeitsfahigkeit der Staats-
regierung begrenzt wird. Die Staatsregierung muss nur das mitteilen, was innerhalb der
Antwortfrist mit zumutbarem Aufwand in Erfahrung gebracht werden kann (vgl. Sachs-
VerfGH, Urteil vom 16. April 1998, Vf. 14-1-97).

Im vorliegenden Fall ware durch eine vollstdndige Beantwortung die Arbeits- und Funk-
tionsfahigkeit der Staatsregierung gefahrdet, da Angaben zum Alter, Ort der letzten
Unterbringung bei Abschiebungen in Drittstaaten und zur Aufenthaltsdauer in Deutsch-
land statistisch nicht erfasst werden. Zur vollstédndigen Beantwortung der Frage miss-
ten die in der Zentralen Auslanderbehérde (ZAB) vorliegenden Akten handisch ausge-
wertet werden. Insgesamt erfolgten in dem abgefragten Zeitraum 424 Abschiebungen.
Fur diese Personen musste jeweils die Akte angefordert, diese im Hinblick auf die
zusatzlich abgefragten Daten ausgewertet und die Akte anschlieBend wieder wegge-
legt werden. Hierflr ist pro Akte ein Gesamtaufwand flr die ZAB von durchschnittlich
45 Minuten zu veranschlagen. Im Falle einer vollstdndigen Beantwortung der Frage
ergabe sich somit ein zusatzlicher Arbeitsaufwand von ca. 318 Stunden. Kernaufgaben
der ZAB kénnen wahrenddessen nicht wahrgenommen werden.

Nach Abwagung des parlamentarischen Informationsinteresses einerseits und der
Gewahrleistung der Funktionsfahigkeit der ZAB andererseits wurde daher, auch unter
Beriicksichtigung der Zumutbarkeit, von der umfassenden Beantwortung abgesehen.

Frage 2:
Welche der Abschiebungen wurde als Sammelabschiebung durchgefiihrt und
welche Fluglinie wurde dafiir durch welche Behoérde beauftragt?

Datum Zielstaat Fluggesellschaft Beauftragende Behdrde

11.01.2024 | Bosnien und Her- | unbekannt unbekannt
zegowina

17.01.2024 | Tunesien SundAir ZAB

23.01.2024 | Libanon Global Reach ZAB

Aviation

23.01.2024 | Georgien unbekannt unbekannt

26.01.2024 | Albanien unbekannt unbekannt

31.01.2024 | Armenien unbekannt unbekannt

06.02.2024 | Serbien, Nordma- | Privilege Style ZAB
zedonien
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Datum Zielstaat Fluggesellschaft Beauftragende Behérde
08.02.2024 | Georgien unbekannt unbekannt
05.03.2024 | Pakistan unbekannt unbekannt
06.03.2024 | Tunesien SundAir ZAB
13.03.2024 | Gambia unbekannt unbekannt
19.03.2024 | Georgien Georgian Airways | ZAB
26.03.2024 | Georgien unbekannt unbekannt
05.04.2024 | Albanien unbekannt unbekannt
09.04.2024 | Indien unbekannt unbekannt
17.04.2024 | Tunesien Sundair ZAB
23.04.2024 | Moldau unbekannt unbekannt
25.04.2024 | Georgien unbekannt unbekannt
08.05.2024 | Albanien unbekannt unbekannt
14.05.2024 | Irak unbekannt unbekannt
15.05.2024 | Tunesien EnterAir ZAQB
22.05.2024 | Kosovo unbekannt unbekannt
23.05.2024 | Georgien Georgian Airways
27.05.2024 | Serbien, Nordma- | unbekannt unbekannt

zedonien
04.06.2024 | Pakistan Iberojet ZAB
10.06.2024 | Nordmazedonien unbekannt unbekannt
11.06.2024 | Ghana unbekannt unbekannt
12.06.2024 | Tunesien EnterAir ZAB

Von einer weitergehenden Beantwortung wird abgesehen. Der Staatsregierung liegen
keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Angaben zu den beauftragten Fluglinien sowie
zur beauftragenden Behoérde liegen nur fur die im Zustandigkeitsbereich der ZAB fur
den Freistaat Sachsen organisierten Sammelabschiebungen vor. Die Staatsregierung
ist dem Séachsischen Landtag nur flr ihre eigene Amtsflihrung verantwortlich. Sie ist
daher lediglich in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustandigkeit
fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die auBerhalb ihres Verantwortungsbe-
reichs liegen.

Letzteres ist hier der Fall, da Behérden anderer Bundeslander in den Verantwortungs-

bereich des jeweiligen Bundeslandes fallen und Frontex in den Verantwortungsbereich
des Bundes fallt.
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Frage 3:

Wie viele Asylsuchende verlieRen den Freistaat Sachsen im 1. Halbjahr 2024
selbststéndig? (bitte nach Ziellindern, Ort der letzten Unterbringung, Familien-
verband oder Einzelperson, Alter und Geschlecht der Personen und Aufenthalts-
dauer in Deutschland aufschliisseln)

Im 1. Halbjahr 2024 reisten insgesamt 486 Personen freiwillig aus Sachsen aus. Dabei
handelte es sich um geférderte freiwillige Ausreisen durch die Landesdirektion Sachsen
und nach dem REAG/GARP-Programm 2.0 des Bundesamtes fur Migration und Flicht-
linge (BAMF) sowie um bekannte selbst finanzierte freiwillige Ausreisen.

Die Zahl der freiwilligen Ausreisen von abgelehnten Asylbewerberinnen und Asylbe-
werbern nach dem REAG/GARP-Programm 2.0 im 1. Halbjahr 2024 ergibt sich aus der
Anlage 1. Hinsichtlich der Anzahl der freiwilligen Ausreisen nach dem REAG/GARP-
Programm 2.0 im 1. Halbjahr 2024, unabhangig von einem Asylbezug, wird auf die
Anlage 2 verwiesen. Bei den Angaben handelt es sich um vorlaufige Daten des BAMF,
welche auch rickwirkend Anderungen unterliegen kénnen.

Von einer weiteren Beantwortung wird abgesehen.

Angaben zum Alter sowie zu Asylbewerberinnen und Asylbewerbern, die ohne Forde-
rung nach dem REAG-GARP-Programm 2.0 ausgereist sind, werden statistisch nicht
gesondert erfasst und kénnen innerhalb der Antwortfrist auch nicht mit zumutbarem
Aufwand in Erfahrung gebracht werden. Auf die diesbezlgliche Begrindung in der
Antwort auf die Frage 1 wird verwiesen.

Frage 4:

Wie viele Polizeibeamt*innen waren im Zusammenhang mit den Abschiebungen
im Einsatz? (bitte je Abschiebung, mindestens aber Sammelabschiebung und
nach Einheiten und Dienststellen aufschliisseln)

Es wird auf die Anlage 3 verwiesen.

Mit § 4ndlichen

Armin Schuster

Anlagen: 3
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Anlage 1
zu Drs.-Nr. 7/16699

Freiwillige Ausreise von abgelehnten Asylbewerberinnen und Asylbewerbern
im 1. Halbjahr 2024 {iber REAG/GARP 2.0’

Zielstaat Ausreisen

Albanien 1
Algerien 1
Argentinien 3
Bangladesch 1
China, Volksrepublik 1
Georgien 51
Irak 4
Kolumbien 1
Libanon 1
Marokko 1
Moldau, Republik 1
Nordmazedonien, Republik 23
Russische Foderation 19
Serbien 12
Tunesien 4
Torkei 38
Venezuela, Bolivarische Republik 62
Vietnam 1
Gesamt 225
' Quelle: BAMF
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Anlage 2
zu Drs.-Nr. 7/16699

Ausgereiste Personen, Aufstellung nach Zielstaat unabhéngig vom Asylbezug
im 1. Halbjahr 2024 nach REAG/GARP 2.0'

Zielstaat Ausreisen

Albanien 1
Algerien 1
Argentinien 3
Bangladesch 1
Bosnien und Herzegowina 3
Chile 4
China, Volksrepublik 1
Ecuador 1
Georgien 54
Irak 7
Iran, Islamische Republik 1
Kanada 2
Kolumbien 1
Kosovo (UNSC Resolution 1244) 1
Libanon 1
Marokko 2
Moldau, Republik 1
Nordmazedonien, Republik 23
Pakistan 1
Russische Féderation 34
Serbien 14
Tunesien 4
Turkei 90
Venezuela, Bolivarische Republik 98
Vietnam 3
Gesamt 352
" Quelle: BAMF
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